

盐都全力锻造乡村振兴主力军

□杨明

近年来,盐都区围绕农民增收目标,坚持将龙头企业做大做强和农民合作社规范化建设作为构建新型农业经营体系的有力抓手和重要保障,积极探索“龙头企业+合作社+农户”发展模式,走出了一条农工融合的乡村振兴之路。

截至目前,全区共有农业龙头企业172家,其中国家级龙头企业1家,省级龙头企业9家,市级龙头企业36家;农民专业合作社581家,入社成员超7.2万,涉及产业涵盖稻麦、果蔬、水产、畜牧、植保、农机多种类型,创成国家级示范社7家、省级示范社9家、市级示范社30家(已注销1家)、区级示范社40家,2021年成功入选全国农民合作社质量提升整县推进试点。

强化载体建设 打造新型经营主体“孵化器”

出台扶持政策。先后出台《关于加快推进农业农村高质量发展促进乡村振兴的政策意见》《盐都区农业全产业链建设方案》《盐都区加快培育新型农业经营主体三年行动计划》等一系列政策措施,为农业产业发展提供强有力政

策保障。

配套基础设施。科学编制区食品未来科技园专项规划,优化空间布局,强化功能配套,加强基础设施建设,提高园区发展层次和项目承载能力,重点打造“三片区一平台”,即食品智造区、综合配套区、产业创新区以及园区服务平台。目前,园区已入驻思源食品、聚五味食品、宇公食品等项目,在建项目有寿生药业、圣舟食品等。

做优运营环境。深化“放管服”改革,推行不见面审批,实行“一站式”服务,简化企业办事程序,对新入驻的农产品加工项目实行“一对一”的全程跟踪式服务,主动帮助投资主体解决在项目实施过程中遇到的土地、资金、人才等问题。

深化科技创新 打造乡村产业升级“助推器”

突出项目招引。实施“请进来”和“走出去”战略,各板块组建专门农业招商队伍,围绕全产业链建设,依托盐都食品未来科技园,瞄准食品加工先进地区和百强企业,通过上门招商、以商招商等方式进行定向招商。2022年全区共落实千万元以上农产品加工项目13个,其中亿元以上项目2个。

突出政产学研合作。盐都涉农企业产学研合作覆盖超70%,农产品加工集中区内企业研发投入近3500万元。建成省级工程技术研究中心2个,省院士工作站1个、省级企业研究生工作站1个,创成国家高新技术企业3家、省级农业科技园区2个、省级农业科技型企业3家、市级农业科技园区5个。

突出农业社会化服务。大力发展战略性社会化服务,在迎合市场需求的前提下,构建“政府导向、部门协作、社会参与”的农业社会化服务格局,成立了由乡村产业、粮油、农机、植保、环保等条线组成的生产托管服务工作指导小组,联合14个镇(区、街道)、27个村集体经济组织、300多家社会化服务组织共同构建了链式农业生产托管服务。

截至2022年底,盐都农业生产社会化服务面积超250万亩次(含耕种、防、收单环节服务及全程托管服务),服务小农户的数量占比超过80%。

优化利益联结 打造农民增收致富“加速器”

发展“订单农业”。积极引导龙头企业、合作组织、营销大户与现代农业

产业基地建立稳定的原料生产供应关系,推进农业产业化纵深发展。神农大丰种业、普瑞福食品等一批农业龙头企业通过“龙头企业+合作社+农户”“龙头企业+规模基地+农户”等运营模式,实施订单生产,建立利益联结机制,在全区范围内初步形成了“产供销一条龙”经营格局。同时该区加强了优质粮油、蔬菜、水产等特色产业基地建设,鼓励合作社扩大特色产业规模,积极开展标准化建设,申报两品一标,为订单农业发展创造了更多有利条件。

推动企业领办合作社。按照“政府搭建平台,龙头企业支撑,党员带头引领,农民创业致富”的路径,在台创园开展示范试点,由皇祥园艺、鑫和园艺等企业提供订单和市场,帮助农户共同组建农民专业合作社,以“党支部+合作社”“生产基地+花卉电商”等模式,实现花卉产业致富。

构建产业化联合体。鼓励农业龙头企业牵头成立农业产业化联合体,实现龙头企业、合作社、生产基地和农户同频共振,将传统意义上一家一户小单元耕作,纳入联合运作的大集团式运营。盐都先后成立农业产业化联合体10家,其中省级农业产业化联合体4家,涵盖蔬菜、粮食、水产等产业链,带动生产基地9万亩,农户4.8万户。

市纪委监委第十派驻纪检监察组 督导调研养殖废弃物资源化利用

本报讯(修平 胡建春)5月26日至28日,市纪委监委第十派驻纪检监察组对我市小规模畜禽养殖场粪污资源化利用工作进行调研。调研人员深入亭湖区南洋镇、大丰区小海镇、东台市许河镇、阜宁县陈集镇畜禽养殖场,实地察看了畜禽养殖和粪污资源化利用工作。

派驻纪检监察组要求,要统筹生态环境保护和畜产品稳产保供协调发展,充分考虑畜牧业对农民增收的作用、对乡村振兴的影响和对畜产品安全保供的贡献;要切实做好畜禽粪污

资源化利用工作,从源头减量、过程控制、末端利用等途径,减少畜禽粪污的产生量,降低养殖异味的产生,畜禽养殖场要按照“一套配套四防护”要求,做好养殖废弃物资源化利用工作,打通种养结合、农牧循环的路径,促进畜牧业绿色健康发展;要建立长效机制,压实畜禽养殖场的主体责任,农业部门要加强畜禽粪污资源化利用工作的指导和服务,村镇要落实属地管理责任,加强对养殖场(户)的巡查,发现问题及时处置,必要时启动问责程序推动畜禽粪污资源化综合利用工作。

盐都区“不老松”农业科技服务团送技下乡

银发力量助力乡村振兴

本报讯(陆红)手把手指导培训,面对面释疑解惑……5月26日,盐都区农业农村局关工委组织区“不老松”农业科技服务团深入塘口、家庭农场,送技下乡,助力乡村振兴“加速跑”。

为众人熟知的盐都区“不老松”农业专家服务团组建于2009年,共有农业“老科技”工作者40多名。多年来服务团成员换了一茬又一茬,但服务青年农民的初心不变。队员们致力开展“送技下乡”活动,默默奉献在“三扶两创”一线,助力乡村振兴事业,塑创“银辉壮苗”特色品牌,获得省、市关工委和农业部门关工委的肯定。

当天,在楼王镇庆丰村6组张彩兵河蟹养殖基地,“老科技”、水产养殖研究员宋长太详细了解情况后,对标准化蟹池建设、苗种自育配套、成蟹雌雄分养和当前及今后的饲养管理提出了具体指导意见。张彩兵一一记录了“老科技”的指导。

“蟹池里蓝藻暴发,该怎么办呢?”养殖户陆红兵向“老科技”们反映了自己难题。水产“老科技”立马教了他一个既安全又环保的新方法——按每亩2000尾以上的白鲢夏花鱼种投放蟹池,

助力体育事业发展,增进民生福祉。近日,市审计局对市“两重一实”重点民生工程——市建军路全民健身中心项目开展竣工决算审计。图为审计人员在现场使用楼板测厚仪测量楼板厚度。
王志华 陆彦明 摄



为关爱困境留守儿童健康成长,弘扬助人为乐的良好风尚,5月30日,市农业农村局组织爱心妈妈来到挂钩帮扶的阜宁县羊寨镇外口村,开展“暖童心 护成长”爱心妈妈志愿服务活动,为留守儿童送上学习用品、体育用品和节日祝福。

潘进 秦淑 束敏芬 摄

“盐之有味”公用品牌系列产品探访⑪

建湖藕粉圆:水乡非遗 唇齿留香

沸水翻滚,热气升腾,藕粉粘上,迅速浸烫……如此反复七八遍,一分钟左右的工夫,几十只藕粉圆子便“大功告成”了。5月27日,在建湖藕粉圆非遗传承基地,非遗传承人单桂洲神情专注地制作藕粉圆子,心到手到,行云流水,展现出其技艺之精妙。

深褐色的馅心小圆球子,包裹着一层又一层的藕粉,不断地在开水中滚烫,让藕粉由生变熟,催化出十足的黏性,牢牢地附着在馅心上,做成后,就是一个漂亮的藕粉圆子。直径2厘米左右的馅心小圆球子,可连续上粉五六遍,也可以酌情上粉八九遍,制成的藕粉圆子规格多样,满足消费者不同喜好。烫制前后,藕粉圆子的的样子区别很大,下锅前,裹着白色藕粉看上去就是一个“团子”,硬硬的;下锅后,白色藕粉就变成了深红色,大大圆圆的,软嫩爽滑,看着就让人食欲大振。

一锅清水,十几只藕粉圆子,小火慢煮,七八分钟后捞出装碗,配上两三

个枸杞和桂花。好看的汤水中,藕粉圆子半沉半浮,清香扑鼻。“入口特别嫩滑,弹性十足,好吃!好吃!”品鉴者乐得合不拢嘴。“我们的藕粉圆子是纯手工做出来的,有劲道,芝麻香味突出,颜色深红。”单桂洲说。

市场往往孕育于良好的口碑中。20世纪90年代,单桂洲就开始做藕粉圆子了。当时在机关食堂做厨师长,很多单位和个人通过关系找他订做藕粉圆子,久而久之,名声传开。“找的人多了,口碑就越来越好,影响力扩大了,我就干脆做起了作坊,成立了公司,注册‘福禧’商标,老婆做法人。单位工作之外,我全部精力都扑到了藕粉圆子上。”单桂洲说,最近几年,做藕粉圆子的事业蒸蒸日上,盐城本地及上海、苏锡常的供货量越来越大,建湖福禧藕粉圆年均销售额已达500万元。

唯有守正创新,方能行稳致远。藕粉圆子是盐城著名的特色小吃,至今已有200多年历史。作为建湖藕粉

圆子制作技艺的传承人,单桂洲深知“变”与“不变”的辩证关系,“必须守正创新!”就馅心食材来说,他做了改良,摒弃桃酥、红绿丝、金桔馅料,而用杏仁、核桃仁、松子仁、花生仁、瓜子仁等做成“五仁藕粉圆”。“我的藕粉圆子吃起来,芝麻味略强,因为我喜欢用芝麻,芝麻嚼起来,越嚼越香,核桃仁也用,但它的口感还赶不上芝麻,核桃嚼起来还带一点点苦味。老口味改成新口味,效果那是非常好的。”单桂洲说,瓜子仁的选择也很讲究,只用省外某地的,因为其土壤好,产出的瓜子仁口感就好。当谈到用什么样的藕粉来做藕粉圆子时,单桂洲说,他更喜欢用15孔的莲藕做出的藕粉,常花大价钱精选购入,因为能长出这种莲藕的水质及塘泥都很好,藕粉清香微甜,质量过硬。

藕粉是清血滋阴品,味甘,气芬芳,性平,调中开胃,补髓益气,可解暑生津,消食止泻,可用来治疗热性病症。

中医称其“主补中养神,益气力”,尤其适合老人、儿童以及体质虚弱者食用。

“我们精选优质藕粉和馅心原材料,从选材源头上严格把关,做好品控;馅心完全是自主创新研制,口味独特,口感细腻。目前采用门店直销方式,严格把控品牌质量,维护品牌美誉度。同时,我们积极响应政府号召,多次参与美食公益活动,扩大我们的品牌知名度,让更多朋友了解建湖美食,来我们盐城享受美食。”做好非遗传承,单桂洲对未来信心满满。

(文:记者 陈为琨 通讯员 胡勇 吴静 图:记者 陈为琨)



建湖福禧藕粉圆子



小鹿生鲜

银宝央厨管理服务公司系江苏银宝集团所属国有全资企业,占地97亩,总投资2.5亿元。主要面向学校、社会团体、企事业单位提供学生营养餐、团餐、净菜和预制菜,采用全程冷链配送,食材食品安全、营养、健康、美味。致力打造从种子到舌尖产业链,从田间到餐桌供应链,成为学生餐研发中心、社会团餐生产基地、优质农产品的展示窗口,助力提升广大市民的生活幸福指数。



新闻速递

市财政局

强化预算绩效管理

本报讯(郑丽钦 记者 王连杰)今年以来,市财政局通过实施预算绩效管理基层政府提标、基层单位提档、基层财政提质,推动全市财政预算管理水平和政策实施效果明显提升。

近年来,市财政局深入贯彻落实党中央和省预算绩效管理决策部署,严格按照江苏省全面实施预算绩效管理四年行动计划要求,在建成了县“全方位、全过程、全覆盖”的预算绩效管理体系基础上,将下级政府收支全部纳入绩效管理,纵深推进下级政府预算绩效管理,推动绩效管理提质增效。

基层政府提标,实现绩效管理改革纵向到底。按照“一年打基础、两年全覆盖、三年成体系”要求,市财政局统筹谋划“全市一盘棋”的工作思路,带领各县(市、区)逐项梳理工作短板和弱项,稳步推进下级财政绩效管理改革,推动各县(市、区)全部基本建成预算绩效管理新体系,建立“预算决策有评估、预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的“1+8”预算绩效制度管理机制;推动11个板块、145个乡镇(街道)全部完成财政运行综合绩效评价,下级政府预算收支全面纳入绩效管理,实现预算绩效管理改革贯穿到最基层。

基层单位提档,确保绩效管理改革横向到底。市财政局梳理明确“全方位、全过程、全覆盖”各环节工作要求,形成一批可借鉴、能复制的制度文件和操作规范,并结合各地基层单位提档,确保绩效管理改革横向到底。市财政局梳理明确“全方位、全过程、全覆盖”各环节工作要求,形成一批可借鉴、能复制的制度文件和操作规范,并结合各地

基层单位提档,确保绩效管理改革横向到底。市财政局梳理明确“全方位、全过程、全覆盖”各环节工作要求,形成一批可借鉴、能复制的制度文件和操作规范,并结合各地

响水县财政局

举办预算一体化业务培训

本报讯(周烨 赵红 刘中勋)5月23日,响水县财政局举办全县行政事业单位预算一体化系统操作及会计核算培训班,增强预算单位财务人员综合业务素质,提高财政管理工作科学化、精细化水平。各镇区及行政事业单位总账会计100余人参加业务培训。

此次培训主要围绕该县行政事业单位预算一体化系统账务处理及2022年行政事业单位内控报告编报等方面,培训采取“系统操作+业务讲解”相结合的模式,进



大丰区审计局在有关预算执行审计项目中,关注防疫剩余物资的管理工作,围绕疫情防控后续财物的流向加强监督检查,跟踪监管财物动态。图为审计人员抽查疫情防控物资。

张静波 丁丽馨 摄

盐之有味

自然遗产地 盐城农产品